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 : المعادلة ،وعة الأعداد المركبة محل في مج (1 2 1 2 1 0z i z i     .     

نرمز  للحلّين بـ 
1z  و

2z   حيث
1 2z z  بيّن أن .
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 
 

    عدد حقيقي .

نسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسمالمستوي المركّب  (2 ; ,O u v 

،  1لواحقها على الترتيب : نقط من المستوي  Cو  A ،Bلتكن         
1z و

2z   . 

2 العدد المركّب حيث : zليكن 
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
  حيث ،12و . أعداد حقيقية 

 على الشكل الأسّي . zأكتب -بـ 

  .  و زاويته   يطلب تعيين  نسبته،  Aمركزه بتشابه مباشر Bهي صورة Cاستنتج أن و على الشكل المثلثي  zأكتب -جـ               

 

 : التالية  zذات المجهول المعادلة ،وعة الأعداد المركبة محل في مج (1
2 2 6 0z iz i            

نسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالمالمستوي المركّب نعتبر في  (2 ; ,O u vتينالنقطA  وB اللتين لاحقتاهما
Az و 

Bz على

2Az: حيث الترتيب  i   2 و 2Bz i  . 

zعيّن  لاحقة النقطة مركز الدائرة  ذات القطر AB . 

ة ذات الاحقة النقط Cلتكن (3
Cz : حيث 
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1
C

i
z

i





 .  

أكتب
Cz على الشكل الجبري ثم أثبت أن النقطةC تنتمي إلى الدائرة   .  

برهن أن عبارة التشابه المباشر الذي مركزه - أ (4 0 0M z و نسبتهk (0k) و زاويته  و الذي يرفق بكل نقطة M z  

النقطة   M z  : هي  0 0

i
z z ke z z

    

3 المعرّف بـ : Sالعناصر المميزة للتحويلعيّن الطبيعة و :  تطبيق -بـ                 
1 1

2
2 2

i

z i e z i


 

    
 
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 P z حيث : كثير حدود     21 2 4P z z i z z      و  z  عدد مركب . 

المعادلة : حل في المجموعة (1  0P z  . 

 نضع : (2
1 1z i  ،

2 1 3z i .  

 . على الشكل الأسي2zو 1zأكتب -أ

أكتب  -بـ 
1

2

z

z
 . الشكل الأسي على الشكل الجبري ثم 

 ستنتج القيمة المضبوطة لكل منإ -جـ 
7
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 
 
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7
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 
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يكون العدد  بحيثnن قيم عيّعدد طبيعي  ، n-أ  (3
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z

z

 
 
 

  حقيقيا. 

أحسب قيمة العدد   -بـ 

456
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 
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 
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 [1[]م2008]باك   التمرين الأول

             

 

 [2[]م2008]باك   ثانيالتمرين ال

             

 

 [1[]م2009]باك   ثالثالتمرين ال
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تجانس المتعامد و المعلم المالمستوي منسوب إلى  ; ,O i j. 

2 المعادلة :المجموعةحل في  (1 2 4 0z z    . 

 . ي هذه المعادلةحل2zّو 1zنسمي  (2

 . على الشكل الأسي2zو 1zالعددين أكتب  -أ

1التي  لواحقها على الترتيب :  من المستوي هي النقط Cو  A ،B -بـ  3Az i    ،1 3Bz i   و

 1
5 3

2
Cz i  

 .ABC،  ثم استنتج طبيعة المثلث  BCو  AB ،ACأحسب الأطوال     

حيث :  zو عمدة للعدد المركب جد الطويلة  -جـ 
C B

A B

z z
z

z z





 . 

أحسب  - د
3

z،
6

z أن ثم استنتج 
3k

z عدد حقيقي من أجل كل عدد طبيعيk. 

 

تجانسالمتعامد و المعلم المنسوب إلى المالمستوي  نعتبر في ; ,O u v النقطتينA وB 1هما على الترتيب : لاحقتيAz i  3وBz i 

 على الشكل الأسي . Bzو  Azأكتب كلا من (1

M النقطة zلاحقتها Mالتشابه المباشر الذي يرفق بكل نقطة Sليكن (2 لاحقتها z  : 2بحيث 6 3z iz i    

 . Sاصر المميزة للتشابه المباشرن العنعيّ -أ 

 . Sبالتشابه المباشرAصورة النقطةCلا حقة النقطة ن عيّ -بـ  

 . ABCاستنتج طبيعة المثلث -جـ  

 . مرجح الجملة  Dلتكن النقطة (3

 . Dلا حقة النقطة Dzن عيّ -أ

 .ABCDن مع التبرير طبيعة الرباعيعيّ - بـ

و لتكن zلاحقتها Dو عن Bنقطة من المستوي تختلف عن Mلتكن (4  مجموعة النقطM ذات اللاحقةz  التي

أجلها  يكون من 
B

D

z z

z z




 عددا حقيقيا موجبا تماما. 

6ذات اللاحقة  Eتحقق أن النقطة  -أ 3Ez i  تنتمي إلى . 

تفسيرا هندسيا لعمدة العدد المركب أعط  -بـ        
B

D

z z

z z




ن حينئذ المجموعة عيّ.   .   

 

2 المعادلة : حل في مجموعة الأعداد المركبة  (1 6 18 0z z    ،  ّيين على الشكل الأسّثم أكتب الحل . 

تجانسالمتعامد و المعلم المفي المستوي المنسوب إلى  (2 ; ,O u v ، طنعتبر النقA ،B ،C  وD لواحقها على الترتيب  : 

3 3Az i    ،    B Az z         ،C Az z              وD Bz z . 

 . Oتنتمي إلى نفس الدائرة ذات المركز  Dو   A ،B ،Cط النقن أن بيّ -أ

 .  Bإلى Aو يحول النقطة   Oالذي مركزه  Rللدورانن زاوية عيّ -بـ 

 .  Dو  B ،Oط في استقامية و كذلك النق Cو A ،Oطن أن النقبيّ -جـ 

 .ABCDستنتج طبيعة الرباعي إ - د

 

Cz

      ,2 ; , 2 ; ,2A B C

             

 

 [2[]م2009]باك   رابعالتمرين ال

             

 

 [1[]م2010]باك   خامسالتمرين ال

             

 

 [2[]م2010]باك   سادسالتمرين ال
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تجانسالمتعامد و المعلم المالمستوي المنسوب إلى   نعتبر في            ; ,O u v، طقالنA ،B وC لواحقها على الترتيب : 

 Az i      ،     2 3 Bz i          4و  Cz i 

على الشكل الجبري العدد المركب أكتب -أ (1




C A

B A

z z

z z
. 

ن طويلة العدد المركبعيّ -ـ ب      




C A

B A

z z

z z
 .ABCاستنتج طبيعة المثلث ثم و عمدة له ،  

Mالنقطة ،zلاحقتها Mنقطةفي المستوي الذي يرفق بكل  Tنعتبر التحويل النقطي (3  ذات الاحقةz بحيث : 

 1   z iz i 

 دا عناصره المميزة.محدّ Tن طبيعة التحويل عيّ -أ

 . Tبالتحويل Bما هي صورة النقطة  -ـ ب

 ذات اللاحقة Dلتكن( 3

 في استقامية. Dو A ،Cطبيّن أن النق -أ

 . Dإلى Cو يحول النقطة Aالذي مركزهhالتحاكين نسبة عيّ -ـ ب

    . Dإلى Bو يحول Aالذي مركزه Sن العناصر المميزة للتشابه المباشرعيّ -جـ               

 

تجانس المتعامد و المعلم المنسوب إلى المالمستوي  نعتبر في ; ,O u v طالنقA ،B وC لواحقها على الترتيب : 

3 2 Az i      ،     3 2 Bz i          4وCz i 

 . Cو A ،Bطعلّم النق  -أ (1

  . إجابتكعلّل  ؟ OABCما هي طبيعة الرباعي -بـ 

 .OABCمركز الرباعين لاحقة النقطة عيّ -جـ 

ن ثم أنشئعيّ (2 Eموعة النقطمجM 12:  من المستوي التي تحققMO MA MB MC     

المعادلة : حل في مجموعة الأعداد المركبة -أ (3
2 6 13 0  z z . 

 . ي هذه المعادلة حلّ 0z ، 1zنسمي     

 .zالعدد المركب نقطة من المستوي لاحقتها Mلتكن -ـ ب  

0من المستوي التي تحقق : Mن مجموعة النقطةعيّ -                       1  z z z z 

 

:    z المعادلة ذات المجهول الأعداد المركبةنعتبر في مجموعة  (1
 3 2

2 3




 

i z i
z

z i
2حيث)    3 z i ) 

 هذه المعادلة .حل في -

إلى المعلم المتعامد و المتجانس ينسب المستوي المركب (2 ; ,O u v  .A ،B : نقطتان لاحقتاهما على الترتيبAz و Bz   : حيث 

             1 5 Az i            1و 5 Bz i   

 يطلب تعيين نصف قطرها. Oتنتميان إلى دائرة مركزهاBو Aتحقق أن  -

z  ،(2من المستوي لاحقتها Mنرفق بكل نقطة (3 3 z i) النقطةM  لاحقتهاz  : حيث
 3 2

2 3


 

 

i z i
z

z i
 

2لواحقها على الترتيب :  C ،D ،Eالنقط         Cz i  ،2 3 Dz i   3وEz i   و  محور القطعة CD   . 

OMعبّر عن المسافة  -أ  بدلالة المسافتينCM  وDM . 

من  Mإستنتج أنه من أجل كل نقطة  -بـ    فإن النقطةM   تنتمي إلى دائرة   يطلب تعيين مركزها و نصف 

تنتمي إلىEقطرها . تحقق أن          .   

6 2  Dz i

             

 

 [1[]م2011]باك   سابعالتمرين ال

             

 

 [2[]م2011]باك   ثامنالتمرين ال

             

 

 [1[]م2012]باك   تاسعالتمرين ال



 

 
4 

 

 

1)  P zكثير حدود للمتغيّر المركبz :حيث  3 212 48 72   P z z z z 

هو جذر لكثير الحدود 6تحقق أن - أ P z. 

: zبحيث من أجل كل عدد مركب  و  حدّد العددين الحقيقيين -بـ 
     26     P z z z z  . 

، المعادلة  حل في مجموعة الأعداد المركبة - -جـ     0P z . 

المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2 ; ,O u v  .A ،B وC    : نقط من المستوي المركب لواحقها على الترتيب 

                  6Az         ،3 3 Bz i         3و 3 Cz i 

 على الشكل الأسّي. Czو  Az  ،Bzأكتب كلا من  - أ

أكتب العدد المركب  -بـ 




A B

A C

z z

z z
 على الشكل الجبري ، ثم على الشكل الأسي. 

 . ABCإستنتج طبيعة المثلث -جـ   

و زاويته 3،  نسبته  Cالتشابه المباشر الذي مركزه Sليكن (3

2


  

 .Sجد الكتابة المركبة للتشابه - أ

Aلاحقة النقطة Azعيّن -بـ   صورة النقطةA بالتشابهS . 

Aو A ،Bبيّن أن النقط  -جـ   .في إستقامية 

 

 المعادلة ،حل في مجوعة الأعداد المركبة  (1 Iذات المجهولz :  التالية  

   2 4cos 4 0 ......  z z I   حيث . وسيط حقيقي 

من أجل (2

3


  ،  نرمز إلى حلّي المعادلة I  1بـz 2وz .   بيّن أن

2013

1

2

1
 

 
 

z

z
 . 

نعتبر في المستوي المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (3 ; ,O u vالنقطA ،B وC  لواحقها على الترتيب : التي 

                          1 3 Az i      ،        1 3 Bz i           4و 3 Cz i . 

 . Cو A ،Bالنقطأنشئ  -أ

أكتب على الشكل الجبري العدد المركّب  -بـ 




C A

B A

z z

z z
 الذي Sبالتشابه المباشر Bهي صورة C، ثم استنتج أن 

 و زاويته . يطلب تعيين  نسبته وAمركزه        

مرجح الجملةGعيّن لاحقة النقطة -جـ       ;1 , ; 1 , ;2A B C  ثم أنشئ ،G. 

 متوازي أضلاع  .  ABDGبحيث يكون الرباعي Dلاحقة النقطةDzأحسب -د  

 
 المعادلةنعتبر  في مجوعة الأعداد المركبة  Eذات المجهولz   :  الآتية  2 4 13 0 ......  z z E        

2المركّب تحقق أن العدد  (1 3  iحل للمعادلة E ، . ثم جد الحل الآخر 

2) A وB 2نقطتان من المستوي المركّب لاحقتاهما 3  Az i  وBz i   . على الترتيب 

S التشابه المباشر الذي مركزهAنسبته ،

1

2
و زاويته  

2


و الذي يحوّل كل نقطة  M zمن المستوي إلى النقطة  M z. 

بيّن أن :  -أ

1 7
2

2 2
   z iz i. 

 . Sبالتشابه Bهي صورة C، علما أن Cلاحقة النقطة Czأحسب  -بـ 

             

 

 [2[]م2012]باك   عاشرالتمرين ال

             

 

 [1[]م2013]باك   الحادي عشرالتمرين 

             

 

 [2[]م2013]باك   لثاني عشرالتمرين ا
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2AD حيث :Dلتكن النقطة (3 AB O . 

 المرفقتين بمعاملين حقيقين يطلب تعيينهما . Bو Aمرجح النقطتينDبيّن أن  -أ

أحسب -بـ 
Dzلاحقة النقطةD. 

بيّن أن  -جـ 





D A

C A

z z
i

z z
 . ACD، ثم استنتج طبيعة المثلث 

 

2 : التالية  zذات المجهول المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة  (1 6 2 36 0  z z        

المستوي المركّب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2 ; ,O u v 

 : لواحقها على الترتيب Dو A ،B ،Cطلتكن النق 3 2 1 Az i     ،  B Az z       ، 6 2Cz     و  

2
 C

D

z
z. 

و  Az ،Bzأكتب -أ 1 Ai z  .على الشكل الأسّي  

أحسب -بـ 

 
2014

1

6 2

 
 
 

Ai z
 . 

 يطلب تعيين نصف قطرها . ،Dتنتمي إلى نفس الدائرة التي مركزها  Cو O ،A ،Bبيّن أن النقط -جـ 

أحسب  -د




B C

A C

z z

z z
ثم جد قيسا للزاوية ,CA CB ماهي طبيعة الرباعي .OACB ؟ 

و زاويته  Oالدوران الذي مركزه Rليكن (3

2


 

 . Rأكتب العبارة المركّبة للدوران -أ

Cعيّن لاحقة النقطة  -بـ   صورةC بالدورانR ثم تحقق أن النقطA،C وC  . في إستقامية 

Aعيّن لاحقة النقطة  -جـ  صورةA بالدورانR الرباعي ثم حدّد صورةOACB بالدورانR . 

 

 : التالية  zذات المجهول المعادلةوعة الأعداد المركبة محل في مج (1  2 2 5 0   z i z z        

نسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالمالمستوي المركّب في  (2 ; ,O u v (1وحدة الطولcm ) 

Az    على الترتيب : لواحقها Cو A ،Bتعطى النقط i           ،1 2 Bz i           ،1 2 Cz i.  

 . Cو A ،Bالنقطأنشئ  -أ

 علىA المسقط العمودي للنقطةH لاحقة النقطةHzجد  -بـ  BC. 

 . ABCأحسب مساحة المثلث -جـ 

و نسبته Aالتشابه المباشر الذي مركزه Sليكن (3
1

2
و زاويته  

2


 

 . Sعيّن الكتابة المركّبة للتشابه -أ

تساوي SبالتشابهABCبيّن أن مساحة صورة المثلث -بـ 
21

2
cm. 

4)  Mنقطة لاحقتهاz عيّن مجموعة النقط ،M : 1 حيث 2  z iz i   . 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 [1[]م2014]باك   ثالث عشرالتمرين ال

             

 

 [2[]م2014]باك   رابع عشرالتمرين ال
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I) عيّن العددين المركّبين و :  حيث   

2 3

2 3 2 3i

   

    

 .    مرافق و  مرافق مع    

 

 

(II   المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ,O u v  .A ،B وC الترتيب لواحقها على  التي  نقطال   : 

3 3

2 2
  Az i                       ،B Az z                   ،

3




i

A Cz z e . 

يكونبحيث  nعلى الشكل الأسّي ثم عيّن قيم العدد الطبيعي CzوAzأكتب  -أ (1

 
 
 

n

A

C

z

z
 حقيقيا سالبا .

تحقق أن العدد المركّب -بـ 

2015 1962 1435

2
3 3 3

     
      

     

A B Cz z z
 حقيقي  .

2) D1النقطة ذات اللاحقة Dz i  

 . Aإلى Dو يحوّل Oالذي مركزه Sحدّد النسبة و زاوية للتشابه -أ

أكتب -بـ 
A

D

z

z
 على الشكل الجبري ثم استنتج القيمة المضبوطة لكل من : 

7
cos

12

 
 
 

و 
7

sin
12

 
 
 

  . 

 :التي تحقق  zاللاحقةذات Mمجموعة النقطعيّن  (3 
7

121

 
 
  

i

z k i e يمسح kحيث  


. 

 

نسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانسالمالمستوي في  ; ,O u v نعتبر النقطA ،B وC  الترتيب : لواحقها على  التي  

Az ،Bz  وCz 62 :     حيث




i

Az e                  ، B Az z                ،   C A Bz z z . 

 .على الشكل الأسّي Czو Bzأكتب كلا من العددين المركّبين -أ (1

تنتمي إلى دائرة  Cو A ،Bاستنتج أن النقط  -بـ  . يطلب تعيين مركزها و نصف قطرها 

الدائرة   أنشىء   -جـ   النقطوA ،B وC.  

 تحقق أن : -أ (2
3







i
B C

B A

z z
e

z z
 . 

 مركز ثقل هذا المثلث  . Oمتقايس الأضلاع  و أن النقطةABCاستنتج أن المثلث -بـ 

عيّن و أنشىء    -جـ  Eمجموعة النقطMذات اللاحقةz  3 :حيث  z z i. 

 .A إلى C ويحوّلO الذي مركزهr عيّن زاوية للدوران -أ (3

أثبت أن صورة -بـ  E بالدوران rهي محور القطعة OB . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 [1[]م2015]باك   خامس عشرالتمرين ال

             

 

 [2[]م2015]باك   سادس عشرالتمرين ال
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إلى المعلم المتعامد و المتجانسالمستوي المركّب منسوب  ; ,O u v  .من أجل كل نقطةMمن المستوي لاحقتها العدد المركبz  

حيث 1z  نرفق النقطةM لاحقتها العدد المركبz  : حيث 
2

1

z
z

z


 


 . 

z  : zذات المجهول المعادلةفي حل  (1 z  . 

1 :حيث على الترتيب  2zو 1z لاحقتاهما Bو Aتانالنقط (2 1z i   ،2 1z z. 

أكتب - أ
2

1

z

z
 على الشكل الأسّي .  

 ، يطلب تعيين زاوية له . Oالذي مركزه المبدأ Rبالدوران Aصورة النقطةBبيّن أن النقطة -بـ    

zنضع :  (3 z نعتبر النقطتين .C وD على الترتيب .1و 2لاحقتيهما 

عيّن  مجموعة النقطMحيثM تنتمي إلى محور التراتيب ثم أنشئ  . 

4) h المبدأ مركزه  الذي التحاكيO 2و نسبته . 

Sعيّن طبيعة التحويل النقطي -أ  h R . و عناصره المميزة 

 . Sأكتب العبارة المركبة للتحويل -بـ 

عيّن ثم أنشئ المجموعة -جـ   صورة  بالتحويلS . 

 

 : التالية  zذات المجهول المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة  (1 23 1
3 1 0

2 2
z i z z
 

     
 

        

المستوي المركّب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  (2 ; ,O u v. 

             A ، B وC  على الترتيب :  لواحقهاثلاث نقط من المستوي

3 1

2 2
Az i        ،

3 1

2 2
Bz i          وC Bz z. 

 على الشكل الأسّي . Cz و Az ،Bzأكتب  -أ           

 يطلب تعيين عناصره المميزة . Aإلى النقطة Cو يحوّل النقطة Bمركزه Sبيّن أنه يوجد تشابه مباشر -بـ    

 بدقة طبيعته . متوازي أضلاع ، ثم حدّد ABCDحتى يكون الرباعي Dعيّن لاحقة النقطة -أ (3

عيّن -بـ    E  مجموعة النقطMذات اللاحقةz  التي تحقق و: A Bz z z z   . 

عيّن -جـ      مجموعة النقطMذات اللاحقةz 3 :التي تحقق و i

Bz z e  
 عندما  يتغيّر على ،ثم تحقق  

أن           A 

 

z  :مركبنضع من أجل كل عدد (1  3 24 3 P z z 

: أنتحقق  - أ 2 3 0P. 

z  :بحيث من أجل كل عدد مركب bو  aالعددين الحقيقيين جد -بـ     22 3   P z z z az b. 

المعادلة  ،حل في مجموعة الأعداد المركبة - -جـ     0P z . 

المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس (2 ; ,O u v  .A ،B وC نقط من المستوي لواحقها على الترتيب  : 

         3 3  Az i       ،    3 3  Bz i     2       و 3Cz 

العدد المركب على الشكل الجبري  أكتب -أ 



C A

B A

z z

z z
. 

 .، يطلب تعيين زاويته  Cإلى النقطة Bو يحوّل النقطة AمركزهRبيّن أنه يوجد دوران - ـب   

             

 

 [1[ ]م1]د [2016]باك   لسابع عشرالتمرين ا

             

 

 [2[ ]م1]د [2016]باك   لثامن عشرالتمرين ا

             

 

 [1[ ]م2]د [2016]باك   لتاسع عشرالتمرين ا
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 .ABCاستنتج طبيعة المثلث - جـ   

عيّن -د    
Dz لاحقة النقطةDصورة النقطةC بالإنسحاب الذي شعاعهAB ثم حدّد بدقة طبيعة الرباعي ،ABDC . 

عيّن (3  مجموعة النقطM المعدومةذات اللاحقة غير من المستويz  بحيث: arg 2 
 

 
 

z
k

z
kحيث . 

 

 : التالية  zذات المجهول المعادلةفي مجوعة الأعداد المركبة  نعتبر  
3 2

2 3 3 5 0 ........   z z z E   

   . zإلى مرافق العدد المركب zيشير الرمز     

أثبت أن المعادلة -أ (1 E  :  تكافئ المعادلة  2

2 5 1 0   z z z . 

 المعادلةوعة المجفي حل  -بـ  E . 

المتجانسنسوب إلى المعلم المتعامد و المالمستوي المركّب في  (2 ; ,O u v  نعتبر النقطA ،B ،C  وDلواحقها على الترتيب :  التي 

1 3

2 2
 Az i              ،B Az z               ،1 Cz             ،

5

2
 Dz 

 على الشكل الأسّي . Bzو Azأكتب  كلا من العددين - ب

 . Dو  A ،B ،Cالنقط أنشئ  -بـ    

 أثبت أن : -جـ      B C B A Cz z z z z. 

 . ABC إستنتج طبيعة المثلث -د   

و زاويته  2و نسبته Cالتشابه المباشر الذي مركزه Sليكن (3

3


 . Sبالتحويل AصورةFو لتكن 

 . AFCثم حدّد طبيعة المثلث Fأنشئ النقطة

طبيعة المجموعةعيّن  (4  للنقطM من المستوي ذات اللاحقةz : 1 حيث  Bz kz. لّما يتغيرk في المجموعة . 

 

(I  المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة :   22 4 8 0   z z z .      

 (II   المستوي المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ,O u v . 

2 : لاحقاتهاالتي   Cو A ،Bالنقطنعتبر  2 Az i     ،B Az z       2و Cz 

 على الشكل الأسّي . Bzو Azأكتب  كلا من العددين (1

 .ACD مركز ثقل المثلثBحتى تكون النقطةDلاحقة النقطة Dzعيّن (2

3)    مجموعة النقطM ذات اللاحقةمن المستويz (Mتختلف عنA وB )  بحيث.:arg
2

 
 

 

B

A

z z

z z
 

هو نقطة من Oتحقق أن مبدأ المعلم  ثم عيّن طبيعة المجموعة  . و أنشئها 

، 2و نسبته Cالتحاكي الذي مركزه النقطة hليكن (4  صورة  بالتحاكيh . 

عيّن طبيعة المجموعة . مع تحديد عناصرها المميزة 

 

المتجانسالمستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و  ; ,O u v . 

 أجب بصحيح أو خطأ مع التعليل في كل حالة مما يلي :

مجموعة حلول المعادلة  (1

2
1

1
  

 
 

z i

z i
 هي : في المجموعة

1

2

 
   


S i. 

             

 

 [2[ ]م2]د [2016]باك   لعشرونالتمرين ا

             

 

 [1]د ع[ ]م [2017]باك   العشرونواحد و التمرين ال

             

 

 [2]د ع[ ]م [2017]باك   ثاني و العشرونالتمرين ال
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z ، . من أجل كل عدد مركب (2  
2

2 2 2   z z z 

 ، nمن أجل كل عدد طبيعي  (3

3

1 3
1

2 2

 
  

 

n

i. 

4) S الذي مركزه النقطة شابه المباشرالت و زاويته  3و نسبته 1ذات اللاحقة

2


 . 

الدائرة صورة Cذات المركز 0;1بالتشابه 3و نصف القطرS هي الدائرة C ذات المركز 2; 3   9و نصف القطر  

من أجل كل عدد حقيقي : إذا كان  (5   sin cos cos sin      z i i : فإن  arg 2 2
2


   z k 

 عدد صحيح .kحيث 

 

(I  المعادلةحل في مجوعة الأعداد المركبة :   22 2 4 0z z z    .      

 (II   المستوي المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ,O u v : 2 حيثu cm. 

2Az : لاحقاتهاالتي   Cو A ،Bالنقطنعتبر       ،1 3Bz i         وC Bz z 

 . Cz، ثم استنتج الشكل الأسي للعدد المركّب على الشكل الأسّي Bzأكتب -أ  (1

 . Cو A،B، ثم أنشئ النقط ABCعيّن مركز و نصف قطر الدائرة المحيطة بالمثلث -بـ 

و نسبته Oالنقطة التشابه المباشر الذي مركزه Sليكن (2

1

2
و زاويته  

2

3


 . Sبالتحويل AصورةFو لتكن 

 على الترتيب  CوA،Bمن صور النقط Cو A،Bثم عيّن لاحقة كل Sأكتب العبارة المركّبة للتشابه -أ 

 .   Cو A،Bثم أنشئ في المعلم السابق النقط،  Sبالتشابه     

أحسب بالسنتمتر المربّع مساحة المثلث -بـ   A B C . 

 

المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ,O u v . 

 :  على الترتيب التي لاحقاتها Cو A ،B نعتبر النقط

         3 2Az i         ،    1Bz i      4       و 3Cz i  

 . Cإلى النقطة Bو الذي يحوّل النقطة Aذي المركز المباشر  Sعيّن النسبة و زاوية للتشابه (1

العدد المركب  سّيعلى الشكل الأ أكتب (2
A B

C B

z z

z z




 . ABC، ثم استنتج طبيعة المثلث

إلى منتصف القطعة Iو بـ ABCإلى مركز ثقل المثلث Gنرمز بـ (3 AC . 

 في إستقامية . Iو B ،G، ثم بيّن أن النقط Iو Gلاحقتي النقطتين  Izو Gzعيّن كلا من        

 . ABCD. حدّد بدقة طبيعة الرباعي Iبالنسب إلى Bنظيرة النقطة Dنعتبر النقطة (4

نعتبر (5  مجموعة النقطM5التي تحقق :  من المستوي 2 MA MC. 

تنتمي إلى Cتحقق أن النقطة -أ     . 

عيّن طبيعة المجموعة -بـ         . ثم أنشئها        

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 [1]د إ[ ]م [2017]باك   ثالث و العشرونالتمرين ال

             

 

 [2]د إ[ ]م [2017]باك   رابع و العشرونالتمرين ال
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2 : التالية  zذات المجهول المعادلةوعة الأعداد المركبة محل في مج (1 3 1 0  z z        

المستوي المركّب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  (2 ; ,O u v 

             A ، B وC  على الترتيب :  لواحقهاثلاث نقط من المستوي

1 3

2 2
 Az i       ،

3 1

2 2
 Bz i        وC Bz z. 

 بحيث يكون : nعلى الشكل الأسّي ثم عيّن قيم العدد الطبيعي Bzو Azأكتب          
1 3

2

  
 

 

n

A

B

z i

z
 

3 تحقق أن : -أ (3




i

B

C

z
e

z
 .  OBCو حدّد طبيعة المثلث 

 يطلب تعيين عناصره المميّزة .rبدوران Cهي صورةB: إستنتج أن -بـ 

نسمّي (4   مجموعة النقطM اللاحقةذاتz  التي تحقق: 
3

2


 

i
z z . 

عيّن طبيعة المجموعة    ثم عيّن صورتها بالدورانr .

 

 

(I  المعادلة :حل في مجوعة الأعداد المركبة   24 4 5 0    z i z z  (يرمزz لمرافق العددz)  

(II  تجانس المتعامد و المعلم المفي المستوي المركّب المنسوب إلى ; ,O u v نعتبر النقط  ،A ،B وC: لواحقها على الترتيب 

              2 Az i         ،4 Bz i           وC Az z   . 

 تحقق أن :  (1





B A

C A

z z
i

z z
بحيث يكونn ثم عيّن قيم العدد الطبيعي 

 
 

 

n

B A

C A

z z

z z
 .تخيليا صرفا  

2) Dنقطة من المستوي لاحقتهاDz: حيث    

 arg 2
3




   


  
   

 

D A B A

D A

B A

z z z z

z z
k k

z z

 

 .Dzو أحسب  متقايس الأضلاع ABDبيّن أن المثلث         

  . Dإلى Gويحوّل Aثم عيّن نسبة و زاوية التشابه المباشر الذي مركزه ABDمركز ثقل المثلثGلاحقة النقطة Gzأحسب (3

عيّن (4  مجموعة النقطMذات اللاحقةz (Mتختلف عنC ) : بحيث  arg 2
 

     
 

G

C

z z
k k

z z
 . 

 

(I المعادلةوعة الأعداد المركبة محل في مج :   2 4 5 0   z i z z .      

 (II   المركّب المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  المستوينعتبر في ; ,O u v  النقط ،A ،B وC  التي لاحقاتها : 

   i ، 2 i     2و i . على الترتيب 

العدد المركّبأكتب   (1



C A

C B

z z

z z
 .ABCعلى الشكل الأسي ، ثم استنتج طبيعة المثلث  

2يختلف عنzمن أجل كل عدد مركب (2 i : نضع  
1 2

2 4 2

 


 

iz i
f z

z i
 . 

عيّن المجموعة -أ  E للنقطM ذات اللاحقةمن المستويz و التي تحقق 
1

2
f z . 
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بيّن أن العدد -بـ  
1440

  f i . حقيقي موجب 

زاويتهو  Cالذي مركزه النقطة rنعتبر الدوران (3

2


 . 

 في إستقامية . Cو D ،Aو بيّن أن النقط rبالدورانBصورة النقطةDعيّن لاحقة النقطة -أ 

 بتحويل نقطي بسيط يطلب تعيين عناصره المميزة .Aصورة النقطة هي Dاستنتج أن النقطة -بـ 

 

منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس المركّب  المستوي ; ,O u v . 

2   :على الترتيب حيث  Czو  Az ،Bz التي لاحقاتها  Cو A ،Bنعتبر  النقط  6 Az i   ، B Az z    2   و C Az z . 

العدد المركّبأكتب   -أ  (1
Az . على الشكل الأسي 

أحسب العدد -بـ 

2019 2019

2 2 2 2

   
   

   

A Bz z
 . 

 .Tبالإنسحاب  Bصورة النقطةDلاحقة النقطة Dz، عيّن Cإلى Aالإنسحاب الذي يحول T-أ (2

 . ABDCاستنتج طبيعة الرباعي -بـ 

Cأكتب العدد المركب  (3 Az z . على الشكل الأسي 

التي يكون من أجلها العدد المركب nجد قيم العدد الطبيعي  (4

6 2 
 

 

n

C Az z
 عددا حقيقيا . 

 .  Cو تختلف عن Aحيث تختلف عنzنقطة كيفية من المستوي لاحقتها Mلتكن (5

عيّن E مجموعة النقطM  التي يكون من أجلها




A

C

z z

z z
 عددا حقيقيا موجبا تماما 
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